

Lugo, un mes.	1 pta.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que tira dos ediciones diarias en esta capital, es

EL PROGRESO
DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

LUGO: Viernes 25 de Agosto de 1915
ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.
Redacción, Administración e Imprenta de
EL PROGRESO
Calle de Manuel Becerra, 4
EDICION DE LA MANANA

Las reformas militares

III
Otras oficialidades

Las clases de tropa tienen actualmente cerrado el paso a la escala activa de la oficialidad del Ejército, y parando mientes en este extremo, el proyecto del general Luque, consiente el acceso a la categoría de oficiales a los suboficiales y a los soldados voluntarios que posean un título académico de las universidades del Estado, o a los que de alguna manera demuestren su competencia no solo en las artes militares, sino en cualquiera de los diversos ramos de la Ciencia.

Con arreglo al proyecto del ministro de la Guerra, vñase a organizar nuevas clases de oficiales del Ejército encargados de las zonas en tiempo de paz, y que presten el servicio de guarnición en época de guerra.

Los suboficiales prestarán servicio activo mientras sean clases, y al ingresar en la escala de oficiales como capitanes, servirán en las zonas de reclutamiento.

Los soldados que como voluntarios ingresen en filas, y durante un año presten los servicios correspondientes, afectos a una compañía, serán sometidos a un ejercicio de aptitud al finalizar ese año, y si en las pruebas resultan capaces para ejercer el empleo de oficiales, pasarán a la categoría de tenientes complementarios, encargados de la guarnición de las plazas en tiempo de guerra. Estos soldados voluntarios serán sólo cuatro por compañía.

Contribuye la creación de estas dos clases de oficialidad a que las plazas amortizadas no produzcan deficiencias en los servicios. Todos ellos estarán convenientemente atendidos sin necesidad de distraer oficiales cuya misión única debe ser en los Cuerpos, y no en las oficinas de donde a toda costa quiere separarlos, con muy buen criterio, el proyecto de ley recién dado a conocer.

Es posible que en el campo de batalla, frente al enemigo y al mando de las tropas, los oficiales que no hubiesen especializado sus estudios en una Academia militar, tropezasen con dificultades de momento, de más fácil solución para los adiestrados en las tácticas guerreras; pero también es indiscutible que la labor encomendada a los brigadas y suboficiales les prepara para llevar a cabo con más seguridad, por el mayor hábito, los trabajos correspondientes a los capitanes que de la escala de suboficiales procedan y que a las oficinas de reclutamiento (Cajas y reservas) habrán de ser destinados.

Como es innegable también que las personas de mayor ilustración, entre los soldados, aquellos que pasaron por las aulas de una Universidad o de cualquier Centro docente de parecida importancia, necesariamente han de cumplir los cometidos de un oficial de la guarnición con el acierto con que vienen haciéndolo actualmente quienes figuran en las escalillas de empleos de nuestras Armas.

Hasta ahora sólo en la violencia con que es preciso llevar a cabo la amortización pueden apoyar sus campañas cuantos quieran oponerse a las proyectadas reformas militares, y aun esa amortización es muy defendible en gracia al insuperable buen deseo que guía a sus autores. Las reformas del general Luque son producto de un madurado estudio de las necesidades de Ejército, y de las que España siente con relación a la defensa de la integridad territorial: la oportunidad constituye la más significativa característica de la loable labor del ministro.

CARTA DE LONDRES

El fusilamiento del capitán Fryatt

(De nuestro redactor especial)

Aunque impotentes para extirpar los males denunciados, las palabras de censura y abominación, que a raíz de cada acto de crueldad o injusticia cometido por alguno de los beligerantes, aparecen en la prensa de las naciones neutrales, constituyen al menos una señal consolingera de que los diarios horrores de la guerra aún no han llegado ofuscar el sentido moral de la humanidad.

Ninguno, entre los innumerosos desafortunados perpetrados por los beligerantes en el lapso de guerra, ha arrancado a la prensa de los países neutrales un clamor de tan honda indignación como el reciente fusilamiento en Brujas del capitán del vapor inglés «Bruselas», apresado por una escuadrilla de destroyers alemanes en el pasado junio. De la protesta de los neutrales, especialmente de los norteamericanos y holandeses, ha sido inmediata, unánime y vigorosa.

Después de este crimen monstruoso—dice en su primera página The Globe, de Nueva York—nadie que hasta ahora haya sentido simpatías en nuestra patria, por motivo del lugar del nacimiento o de la nacionalidad de sus padres, dejará de comprender la causa de que el mundo entero piense con horror en la posición del triunfo de Alemania. A partir de hoy ya no es posible que haya nadie que aún no esté plenamente persuadido de que en

esta guerra se dirimen, en efecto, cuestiones vitales para el porvenir de la civilización. Iguales sentimientos expresan en sus artículos de fondo The Tribune, The Herald, The Wal Street Journal, y casi todos los grandes diarios de la Unión Norteamericana.

Los holandeses, por su parte, no van a la zaga de los yanquis, en su franca y rotunda condenación de los métodos alemanes. Según el Vaterland, la ejecución del capitán Fryatt es «una prueba más de la falta de sentido moral de Alemania». El fusilamiento del capitán del «Bruselas»—escribe el articulista de las News van den Dag, de Amsterdam—es un crimen detestable no sólo con arreglo a los dictados más elementales de humanidad, sino también con arreglo a los principios de derecho universalmente atacados. La Gaceta de Holanda termina su vehemente protesta con palabras sinónimas a las usadas por el Globo neoyorquino. «Ya es tiempo—dice—de que los neutrales que hasta ahora habían manifestado simpatías hacia los alemanes, vayan meditando seriamente lo que significaría para el mundo el triunfo de Alemania». Y así casi todos los periódicos de las demás naciones neutrales.

En Inglaterra, el crimen de Brujas—por su máscara judicial aún más odioso—ha hecho vibrar dolorosamente las dos fibras sentimentales más sensitivas de la raza: la entusiasta admiración del pueblo inglés por las hazañas cuyo campo de acción es el mar, y su innata aversión hacia todo castigo inspirado en la venganza. Las amenazas de represalias hace algún tiempo formuladas, primero con motivo de los ataques de submarinos alemanes a navíos mercantes indefensos, y luego en razón del sistemático maltrato de prisioneros ingleses en Alemania, sólo sirvieron para poner de manifiesto una vez más que las medidas de esta índole carecen en absoluto de sanción en la conciencia de Inglaterra.

La ferviente admiración inglesa por las heroicidades marítimas es tan pura y tan intensa que ante ella desaparecen hasta los rencores engendrados inevitablemente en el calor de la lucha. Eso se ha visto bien claramente, a lo menos dos veces en ext aguerza. La primera con respecto al capitán del «Emden» para cuyas bizarrías y astucias de buena ley tuvo toda la acción inglesa, sin excepciones, aplausos y homenajes. La segunda con motivo de la batalla de Jutlandia, en cuyo relato oficial hizo un alto el propio Jellicoe para rendir un noble tributo de respecto a la tripulación de uno de los cruceros alemanes que, casi desmantelado y hundido, continuaba disparando el único cañón que le quedaba ileso.

Charles Fryatt era uno de esos lobos marinos, diestro en la maniobra e intépido ante el peligro, que Inglaterra con razón venera, pues a ellos debe el imperio su grandeza material. Desde el comienzo de la guerra, había hecho setenta y tres viajes entre Harwich, Tyburn y Rotterdam. Gracias a su arrojado y excepcional pericia marinera, había logrado burlar todos los ataques de los submarinos alemanes que acechaban su ruta. La hazaña misma que le ha costado la vida quedará registrada en los anales de esta guerra como una de las pruebas más brillantes de bravura y eficiencia profesional. En marzo de 1915 es decir más de un año antes de su apresamiento Fryatt se vio acosado por el submarino «U-3», y en vez de rendirse, decidió jugarse el todo por el todo, atacando con su proa a la embarcación enemiga. Su evolución fué tan veloz y perfecta, que el submarino sólo logró librarse del espionaje gracias a su rápida inmersión.

Al salvar de esta manera el buque confiado a su custodia, Fryatt obró en armonía con una costumbre consagrada en guerras anteriores y reconocida como legítima por todas las grandes potencias navales. Es más, al obrar así se limitó a cumplir, según ha hecho constar lord Grey, instrucciones concretas del Almirantazgo. Y conviene no olvidar que en el decurso del año en que esta aventura tuvo lugar, los submarinos alemanes hundieron, sin el menor aviso, cuarenta vapores inermes, cuyo torpedeamiento costó a España la vida de Granados.

Pero el fusilamiento del capitán Fryatt, como pirata, no sólo es ilegal en virtud de una costumbre universalmente aceptada y del inalienable derecho de defensa, sino que constituye una flagrante violación de las declaraciones hechas por los mismos alemanes durante la guerra. Un apéndice del Código a emán de presas navales establece, terminantemente, que los tripulantes de barcos mercantes que hegan armas contra buques de guerra alemanes deberán ser tratados, al ser vencidos, no como piratas o franco-tiradores, sino como prisioneros de guerra.

Los alemanes tratan sin embargo, de justificar la ejecución del capitán del «Bruselas», al gando que en la Nota dirigida en febrero de este año al gobierno de los Estados Unidos se hacía constar, que la tripulación de todo barco mercante, convicta de actos belicosos debe considerarse como extraña al pálio del derecho internacional. Pero cuidadosamente se callan lo que en aquella Nota añadían para granjearse la buena voluntad de los norteamericanos. El párrafo que entonces añadieron decía así: «A pesar de todo, el gobierno alemán tendrá en cuenta la opinión contraria, tratando a los tripulantes de barcos mercantes que cometen actos hostiles, no como piratas sino como prisioneros de guerra». Y en efecto, ésta, como todas las promesas alemanas, ha resultado ser tan pronto como ha llegado el caso de su cumplimiento, una cosa las palabras en un pedazo de papel.

Cristóbal de QUESADA.

Londres, 31 de Jul. de 1915.

¿Un suicidio?

Aparció en el río Mero, en el punto conocido por «Riveira», del distrito municipal de Canbre, el cadáver de Flor-

cio Vázquez García, que pereció allí ahogado.

Lo halló Fernando Sanda Gómez, quien avisó al juez de dicho pueblo, el que, poco después, con el secretario del Juzgado se constituyeron en el citado punto ordenando que fuese trasladado el cadáver al cementerio parroquial para practicarle la autopsia.

Parece que se trata de un suicidio.

D. Constantino Rodríguez



En Cercedilla, la pintoresca colonia veraniega que se extiende sobre una de las estribaciones más lindas de la sierra de Guadarrama, ha fallecido uno de los grandes prestigios comerciales madrileños, un hombre bueno, laborioso, altruista muy original, que hace unos cuantos años ocupó un puesto distinguido en la política, y fué concejal y diputado a Cortes, presidente de varias corporaciones de carácter comercial. Este hombre es D. Constantino Rodríguez.

Cuando fué concejal, figuró en aquella famosa minoría republicana del Ayuntamiento de Madrid que presidió el doctor Esquerdo, y tan grata memoria dejó su gestión de entonces en el pueblo madrileño, que éste le eligió para representarle en Cortes en varias legislaturas. A la muerte de D. Nicolás Salmerón, de quien era un sincero amigo, D. Constantino Rodríguez se retiró de la política.

Era un hombre modesto, afable generoso hasta la prodigalidad con los que acudían a él en demanda de ayuda.

(POR TELÉGRAFO)

Avance político

Madrid 24-15'40.

Ruiz Jiménez

En el campo

El ministro de la Gobernación habló por teléfono con el subsecretario interior de su Ministerio.

Este comunicó la noticia de la indisposición de su esposa.

Al recibir dicha noticia, bajó del tren en la estación de Villalba dirigiéndose inmediatamente a Berzosa.

A Madrid

Según manifestó dicho subsecretario, el Sr. Ruiz Jiménez vendrá a Madrid esta tarde.

Del Consejo de ayer

Lo tratado

La brevísima nota oficiosa facilitada a la prensa acerca del Consejo de ayer, es un fiel reflejo del tratado en aquel acto.

Los gobernadores

No hay combinación

Se ha negado oficialmente la combinación de gobernadores civiles, que se decía firmada ya.

Según informes de San Sebastián, se hará muy pronto dicha combinación.

Servirá de base para la misma la dimisión del de la provincia de Oviedo.

Obedece esta dimisión a tener que ocupar dicho gobernador un puesto en su carrera.

Sustituirá el actual de Huelva. Esto es cuanto se sabe por ahora acerca de la combinación de referencia.

POR TELÉGRAFO

Información general

Madrid 24-15'10.

De Gerona

Solucionado el conflicto

Comunicación de Barcelona que el Com-

tán General de Cataluña, General Alfau, que, como es sabido fué a Gerona con objeto de solucionar el conflicto pendiente entre militares y paisanos, ha trasladado a Barcelona a los Tenientes que tomaron parte en aquellas algaradas.

Los buques ingleses

Detención del «Manuel Calvo»

Un despacho de las Palmas anuncia que el vapor español «Manuel Calvo» fué detenido por varios cruceros ingleses.

Registraron cuidadosamente todos los camarotes.

Respetaron únicamente el del Capitán General de aquella región, que, como es sabido iba a bordo de dicho buque con objeto de ponerse al frente de su cargo.

Los oficiales ingleses que practicaron el reconocimiento, saludáronle muy afectuosamente.

En el «Valbanera»

Matrimonio detenido

Los mismos cruceros ingleses que detuvieron al «Manuel Calvo» hicieronlo más tarde con el «Valbanera».

Un matrimonio que viajaba en dicho buque fué hecho prisionero, por suponersele austriaco.

Obrero en peligro

Salvado por milagro

Otro despacho de Las Palmas da cuenta de un episodio interesante y curioso, ocurrido allí días pasados.

Un obrero que trabajaba en un pozo, colocó en el fondo del mismo un barreno y prendió fuego a la mecha.

Inmediatamente comenzó a subir para ponerse a salvo de la explosión.

Cuando se encontraba ya a regular altura, rompióse la cuerda y el obrero en cuestión cayó al fondo del pozo.

Los compañeros bajaron rápidamente creyéndole destrozado a consecuencia de la explosión, pero se encontraron con la sorpresa de que no había sufrido daño alguno.

Cuando llegaron hasta él, encontraronle sentado tranquilamente y fumando. El suceso es comentadísimo.

Los búlgaros

Sigue el avance

Confirmando que los búlgaros han ocupado Cortón.

En Gorizia repéjense los griegos mientras los búlgaros prosiguen su avance.

Caillaux y su esposa

Un pueblo hostil

El ex ministro francés Mr. Caillaux y su esposa, célebre por el asesinato del director de El Figaro, tuvieron que abandonar el pueblo de Achea por serles hostil el vecindario.

En Escocia

Gran alarma

Comunican de París que en Escocia se han presentado numerosos casos de parálisis infantil.

A consecuencia de esto, reina allí gran alarma.

Presenta carácter epidémico.

Prensa francesa pide que sean sometidos a cuarentena los buques yanquis, de los cuales parece que procede la enfermedad.

Crónica judicial

Celebráronse ayer las vistas de dos causas ante la Audiencia provincial.

Procedía la primera del juzgado de Instrucción de Monforte, contra Gumersindo Fernández, procesado por injurias y amenazas a un agente ejecutivo.

En vista de la prueba practicada, que no aportó demostración alguna de la culpabilidad de Gumersindo, el teniente fiscal, Sr. Rubido, retiró la acusación.

Después vióse la segunda, procedente del Juzgado de Vivero e instruida contra Juan María González, por el delito de lesiones.

Mantuvo la acusación pública el señor Rubido, solicitando para aquél la pena de un año, ocho meses y 21 días.

Defendió el Sr. Varela Balboa interesando la absolución.

Ferrol-Lugo

La excursión

A los excursionistas lusenenses les recibieron en la estación de Ferrol el Ayuntamiento en corporación, el orfeón y la colectividad «Atrinos».

Los lusenenses se dirigieron de la estación al campo de Batallones, donde se celebrará una misa de campaña.

Desfilaban las tropas al Cantón Molins, efectuando José el desfile.

Las representaciones oficiales de la excursión serán obsequiadas con un banquete en el Ayuntamiento.

Notas obreras

Con motivo de un acuerdo adoptado en el Congreso Nacional Tipográfico celebrado últimamente en Bilbao, pasó a ser órgano de la Federación el periódico que venían sosteniendo unos cuantos tipógrafos madrileños, y cesando por lo tanto en la suya, el viejo órgano federativo La Unión Tipográfica.

El último número, del primero de dichos colegas, publica la reseña de las sesiones del Congreso y un gráfico en el que aparecen los delegados que a él asistieron.

—En breve verá la luz pública en Pontevedra un periódico quincenal, escrito por un grupo de tipógrafos, con el fin de fomentar el espíritu societario de los obreros del Arte de Imprimir.

Llevará por título, Minerva.

El ilustre economista D. Rogelio Madridiaga, ha publicado un interesante libro titulado «El derecho a la huelga en los ferroviarios», que contiene notables trabajos sobre las responsabilidades de las Compañías, intervenciones del Estado, legislaciones extranjeras, etc., etc.

En el local del «Centro Obrero» de esta capital, hállase abierta la lista de inscripciones para la próxima excursión de los lusenenses al Ferrol, pudiendo inscribirse allí los trabajadores asociados que deseen formar parte de ella.

De Monforte

Una boda

Monforte-24.

En la parroquia de Santo Domingo de esta ciudad unieron su suerte la distinguida señorita Emilia Losada, hija del veterinario municipal D. Emilio con el joven maquinista de los ferrocarriles del Norte D. Pablo Hisman hijo del jefe del depósito de máquinas de Monforte.

Bendijo la unión el cura párroco y fueron padrinos la hermana de la novia doña Consuelo y el hermano del novio D. Víctor, jefe nocturno de esta estación.

Fueron testigos del acto matrimonial D. Gerardo Vila Real y D. Gerardo Vila Rón por la novia, y por el novio D. Antonio Rodríguez y D. Carlos Vila Vázquez.

Terminado el acto religioso dirigieronse todos a casa de los padres de la novia donde se les obsequió con un espléndido lunch.

Entre los asistentes figuraban la señora D.ª Elora Rodríguez, y las señoritas Sara, Aurora y Marija Diaz, Eugenia, Nieves y Enriqueta Hisman, y los señores D. Pablo Hisman, D. José González, D. José Ramón, D. Gerardo Vila, D. Gerardo V. Real, D. Aquilino Domínguez y otros.

El mismo día en el tren correo salieron los nuevos desposados, en viaje de novios para León Madrid y S. Sebastián.

Deseámosles una eterna luna de miel.

G. V. R.

DE SOCIEDAD

En el tren correo de ayer pasó para Santiago, procedente de Manzanera (Madrid), la señora viuda de Mosquera con objeto de acompañar el cadáver de su malograda hija María del Rosario, que recibirá sepultura en el cementerio de la Real e Ilustre Cofradía del Rosario, de la ciudad del Apóstol.

Acompaña a la señora viuda de Mosquera su hijo D. José.

—Salen hoy para Baralla los aparceros hijos de la señora viuda de Corceles por León D. Francisco Plaza.

—Salíó para León D. Manuel Chuelo.

—Se encuentra en Lugo D. Manuel Neira con su hijo Gabriel.

—Salíó para la Coruña el abogado fiscal sustituto de esta Audiencia D. José Prado Mañobre.

—Hállase en la Coruña el distinguido escritor mindoniense D. Víctor de Silva Posada.

Tres penas de muerte

En Lugo

En la Audiencia de Lugo se verán los días 18 de octubre, 20 y 28 de noviembre próximo, tres procesos sensacionales.

Procede el primero del Juzgado de Quiroga y en él se acusa a José González de un delito de asesinato.

El segundo es del Juzgado de Lugo y fué seguido por robo y asesinato. El procesado José Penín Otero.

Y el tercero procede del Juzgado de Sarria, donde fué instruido contra Antonio Díaz Rivas, por asesinato.

Para cada uno de los tres reos interpuso el ministerio público la pena de muerte.

de la madrugada de hoy
(POR TELEGRAFO)
Noticias políticas
Madrid 25-5'50
Baldomero Argente
En San Sebastián
El conde
Despachando
La princesa Beatriz
A Santander
Los ministros
Regresan
El papel de periódicos
Una fórmula
Asuntos varios
Madrid 25-5'50
De la Argentina
Muerte de un millonario
El Rey de Baviera
Un rumor
De París
Las operaciones en Oriente
De Berlín
Socialista condenado
Carbon inglés a Italia
Los primeros trenes
De Salónica
Un mitin
Voluntarios
La Cámara serbia

(POR TELEGRAFO)
La guerra europea
Madrid 25-15'46.
Informes franceses.
Partes de París
En el Somme avanza mos, ocupando parte de las posiciones enemigas de Manrepás.
—En Henvy hemos hecho 300 prisioneros.
—En otros puntos del frente, fueron rechazados todos los ataques del enemigo.
—Nuestros aviadores lucharon con varios enemigos, derribando algunos de sus aparatos y haciendo prisioneros a sus tripulantes.

Informes ingleses.
Partes de Londres
Nuestra artillería sigue causando importantes destrozos en las posiciones enemigas.
—Proseguimos el avance en todo el frente.
—Hemos bombardeado la costa causando enormes destrozos en los campamentos de las posiciones enemigas.
Ahora lúchase con gran encarnizamiento hácia el mar.
—La artillería enemiga bombardeó también nuestras posiciones pero causó en ellos daños poco importantes.

Informes rusos.
Partes de Petrogrado
(Oficial).—En el Cáucaso la lucha es formidable.
Continuamos avanzando en todo aquel frente, a pesar de la formidable resistencia que opone el enemigo.
Causamos a éste pérdidas considerables en los combates de estos últimos días.
—La ofensiva turca puede darse por definitivamente fracasada.
—Nuestra caballería realizó un asalto victorioso a las posiciones turcas, pasando a caudillo a numerosos enemigos.
—En el frente oriental peleamos también con éxito creciente.
—En Toboly, hemos rechazado la ofensiva austriaca.
Ocupamos Obank.
Derrotamos a dos divisiones enemigas, haciéndoles gran número de prisioneros.
—En Massul rindiéronse dos regimientos turcos.
—Cayó en nuestro poder un importante botín de guerra.

(POR TELEGRAFO)
Al cerrar la edición
Madrid 25-5'50.
Rumanía y la guerra
Su intervención
Informes de Berna dicen que domina allí la creencia de que Rumanía interviendrá en la guerra dentro de muy poco tiempo.
Sábase que el Gobierno de Bucarest esta dispuesto a romper sus relaciones diplomáticas con los Imperios Centrales.
El avance búlgaro en Serbia repercute en Rumanía, produciendo allí un movimiento general de protesta.

(POR TELEGRAFO)
Grecia a la lucha
Considerase inminente la entrada franca y abierta de Grecia en la guerra.
Si Rumanía define sin actitud en favor de las naciones de la Entente, Grecia seguirá el mismo camino, comenzando entonces las operaciones en grande escala en los Balcanes.
Fijando el plazo
Algunos significados críticos militares, fundados en el desarrollo actual de los acontecimientos, creen que Rumanía interviendrá en la campaña antes de que finalice agosto.
Aseguran que la situación es muy grave y que se avecinan sucesos de trascendencia inmensa.

De Londres
El pan
En Londres reina gran alarma con motivo de la escasez de pan que se observa en algunos puntos.
Hay ciudades donde las existencias de harinas son escasísimas, constituyendo un verdadero conflicto.
Holanda
¿Va también a la guerra?
Es creencia general en los centros diplomáticos de Europa, que Holanda no tardará en sumarse a uno de los grupos de naciones beligerante.
Algunos importantes periódicos de La Haya, ocupándose en este asunto, no ocultan su criterio marcadamente favorable a la causa de los aliados.
Parece que también domina el mismo criterio en las altas esferas de la política de aquel país.

Los agregados militares
Visitando un frente
Los agregados militares de España, Rumanía y Repúblicas sudamericanas, en el ejército alemán, han visitado el frente del Rhin.

De Barcelona
Llegada de naufragos
Comunican de Barcelona que han desembarcado en aquel puerto varios naufragos.
La Bolsa
Fondos públicos
4 por 100 perpétuo interior, contado. 76'15
id. fin de mes. 00'00
Amortizable al 4 por 100. 00'00
Idem al 5 por 100. 00'00
Acciones
Banco de España. 463'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. 296'00
Azucareras preferentes. 67'00
id. ordinarias. 20'50
id. obligaciones. 00'00
Cambios
París vista (francos). 83'85
Londras vista (libras). 23'60

La Diputación provincial
NUESTRA MISIÓN
Con el título de «Cosas escandalosas de nuestra Administración» reproduce El Acreedor del Estado de Madrid nuestro artículo «La Diputación provincial».—Suma y sigue—en el que poníamos de manifiesto, una vez más, los efectos del caciquismo que desde hace algunos años impera en nuestra provincia.
Aplauda, claro está, el citado periódico, nuestra campaña en favor de los intereses provinciales y al mismo tiempo nos pregunta cuánto debe el Ayuntamiento de Sarria a la Diputación. Nuestros datos fidedignos respecto de este Ayuntamiento, son algo atrasados. En 31 de marzo del año 1915 debía a la Diputación 7.077 pesetas. Pero nuestra misión en este asunto, no es particularizar las incorrecciones administrativas de cada Ayuntamiento de la provincia, porque si bien es cierto que éstos son los primeros responsables en el desbarajuste de nuestra organización provincial, no así, a nuestro modo de ver, los más culpables.
Nosotros nos dirigimos a los diputados provinciales, y muy especialmente al presidente de la Diputación, por que siendo los principalmente llamados a corregir las deficiencias de los Ayuntamientos en lo referente a la recaudación del contingente provincial, prescinden en absoluto de esta obligación, con perjuicio notorio de todas las atenciones del organismo a que pertenecen.
Consienten, con su actitud, que la provincia pase por el vergonzoso trance de que el Estado intervenga sus ingresos; ven con indiferencia que los empleados a sus órdenes no cobren puntualmente sus sueldos, y olvidan que las atenciones de beneficencia tienen un atraso tal, que asustan las cifras pendientes de pago por este concepto.
Estos son los que pueden obligar a los Ayuntamientos al pago de lo que deben; pero como han de hacerlos pagar, en el respectivo orden de conveniencias particulares exista, o sea la conjunción consabida, los intereses de todos estarán desatendidos completamente.
Nosotros, pues, fijamos nuestra mirada en la rueda principal, objeto único de la mala marcha de las secundarias.
Ahí tiene El Acreedor del Estado de Madrid nuestra misión respecto de la casa provincial.

La excursión al Ferrol
Notas de última hora
La Compañía del Norte exige 400 excursionistas como mínimum para que salga el tren especial.
Además ha cambiado las horas de salida y regreso.
El nuevo itinerario señala las seis y treinta de la mañana para salir y las diez del lunes para llegar a Lugo.
En caso de que las gestiones que hoy se realizan no den resultado favorable, se pensó en hacer la excursión en automóviles.
Presidirá la comisión del Ayuntamiento que figure en la expedición el señor D. Antonio Pardo y Pardo.
Hoy celebrará una conferencia el presidente del Círculo de las Artes con los jefes de los ferrocarriles del Norte para decidir si se forma o no el tren especial.
Si la excursión se hace en automóviles, no figurará en ella la banda municipal.
El Orfeón Gallego acordó enviar ocho orfeonistas y tres individuos de la directiva formando parte de la excursión.
De los exploradores irá una patrulla con el jefe de tropa Sr. Correa.
En la excursión figurarán algunas distinguidas señoras. Es posible que en Miño se unan a los excursionistas varios lucenses que veranean en aquella playa.
Los adornos que han de colocarse en la locomotora, si se hace en tren la excursión, están ya ultimados. Se construyeron bajo la dirección del Sr. Fole.
Será invitada a la excursión la prensa local.
Según carta recibida de El Ferrol preparan allí, en obsequio a los excursionistas, las siguientes fiestas:
A las 11 recibimiento a los excursionistas.
A las 12: misa de campaña en el campo de batallones. En ésta tomarán parte las fuerzas de Artillería, Infantería de Marina, Regimiento de Zamora n.º 8 y tripulaciones de todos los buques de la escuadra con cañones y ametralladoras. El desfile será en los Cantones.
Luego el banquete a las comisiones oficiales, y después de comer, visita al Asillero, con sus dos secciones industrial y militar.
Por la tarde, visita al Acorazado Alfonso XIII y paseo por la bahía hasta la Graña en donde habrá regatas y cucañas.

Por la noche, verbena, iluminaciones, fuegos artificiales, etc.
EN EL AYUNTAMIENTO
SESIÓN ORDINARIA
Ayer pudo celebrar sesión ordinaria el Ayuntamiento por haberse reunido 15 concejales.
Presidió la sesión el tercer teniente de alcalde, encargado interinamente de la Alcaldía, D. Manuel Vázquez Seijas.
Se aprobaron varias relaciones de ingresos y cuentas de portes.
Dióse cuenta de la invitación hecha por la comisión organizadora de la excursión al Ferrol. El Sr. Vázquez rogó a todos los concejales que asistiesen a la excursión.
Se acordó facilitar la banda municipal a la comisión organizadora de la visita al Ferrol, aun a pesar de no haberla pedido.
También se acordó dar el nombre de «Calle de López Pérez» a la que pasa por delante del Seminario.

DEL GOBIERNO CIVIL
Un hurto de ropa
La Guardia civil de Quiroga da cuenta de haber sido detenido en el lugar de Bao, de la parroquia de San Clodio (Rivas de Sil) a Alfonso Losada de 13 años, Manuel González Pérez de 11, Josefa González, de 30 y Virginia González Armesto de 9, como autores del hurto de 30 prendas de ropa interior de hombre, servilletas, pañuelos y otras de don Pío Ojea.
Fueron entregados los detenidos al Juzgado de Instrucción, con unos calzonzillos como pieza de convicción.

MOMENTANEA
La vuelta a Galicia
ORENSE.
Para los aficionados al estudio laberíntico de la iconografía religiosa, tiene mucho que ver y que admirar la Catedral de Orense, joya valiosa del arte gótico, aunque diluyta este carácter bajo una sugestiva apariencia de modernismo.
Hay en ella multitud de capillas que se disputan su mérito artístico e histórico. No se cansa uno de admirar tanta filigrana y tanta riqueza, pero la que se destaca, la que sobresale con relieve inconfundible y propio, es la de la Virgen de las Angustias, colocada en el crucero mismo, ante cuyo altar, sencillamente magnífico, celebrase la misa de ayer.
En las paredes vetustas, medio dibujados por la acción de los siglos, lucen su arcaísmo glorioso algunos cuadros de pintura clásica, evocadores de la espiritualidad honda y santa que han de ramado por el mundo los genios de la paleta; y en toda ella, desde el pavimento a la cúpula, trasciende un hábito de mística poesía remota que enciende en la fantasía la visión confusa de otras generaciones y de otros tiempos.
Avanzaban las horas; queríamos dar una vuelta por el Possío y tuvimos que desafiarnos nuevamente el horrible tostadero de las calles.
Cruzamos por algunas de Orense viejo. Son empinadas y contraechas, de casas altas, descuidadas, esqueléticas, con las típicas balconadas rojas y azules, donde le mismo luce una maceta de flores que un delantal o una blusa o un girón de aspillera recién colada.
De algunas de aquellas casas brotaban perfumes groseros, de peluquería barata, y todas ellas tenían un tinte rudimentario, un aspecto de tosquedad, que contrastaba con la nota de buen gusto, de refinamiento urbano, de las espléndidas vías modernas que nos dejábamos atrás.
Entramos en el Possío. Es delicioso, con sus amplias avenidas y sus jardines magníficos donde se destacan macizos de plantas exóticas.
—Un pitillo a la sombra de estas palmas no vendría mal—dijo Guitián.
Y fumamos el pitillo. Y en aquella especie de silencio aldeano, viendo como serpenteaban por el aire las espirales de humo, recordé los paisajes tropicales, donde a la sombra de las palmeras se reposa dulcemente, mientras el aroma del vegeto va entonando por el espacio el himno mudo de los ensueños.
Después bajamos por la Plaza de Concepción Arenal. Allí está la estatua de la insigne pensadora, emblema de toda la grandeza mental de un siglo.
Pasar ante aquel monumento y no detenerse a contemplarlo con la devoción que se debe a los mártires de la ciencia y del bien, sería censurable en todo español pero sería imperdonable en cualquier gallego. Galicia tiene una deuda perenne consigo misma: el homenaje altísimo que de las generaciones futuras reclama la memoria de aquella mujer excelsa, porque serán esas generaciones quienes paladeen el fruto sazonado de su obra.
Desde la Plaza de Concepción Arenal, a la Alameda. Perdonen los orensenses. La Alameda es pobre. Muy amplia, pero muy descuidada. Podía convertirse en espléndido paseo por sus dimensiones y por su orientación misma, y contribuiría en alto grado al embellecimiento de la ciudad. Está en el centro de ella, frente al palacio del Gobierno civil y acaso en el único lugar a propósito por la horizontalidad perfecta del terreno.
Desde allí nos encaminamos al puente

de las Burgas. Es una obra de arquitectura atrevida.
Toda la inmensa mole de piedra descansa en la clave gigantesca de un solo arco, semejando el cuerpo monstruoso de un pájaro sin alas.
Vamos hasta allí abajo—dijo Guitián. Verá usted que hermosos panoramas ofrece la campiña.
Y, efectivamente, aquellos campos, aquellos sotos, aquellos labradíos inmensos y aquellos viñedos deslumbrantes de verdor, dan la sensación de aquellos cuadros pleróricos de luz que emergen del fondo risuño de los valles suizos.
En la carretera aquella está el edificio de la cárcel. Es un caserón vulgar, como todas las cárceles de España. Para los desgraciados que cobija entre sus muros, no se hicieron los caprichos de la arquitectura moderna. ¡Ya se hubieran hecho los cuidados de la higiene y las dulzuras del afecto y las bienhechoras influencias de la educación que cura las lacerias del alma! Hasta aquellas rejas no llegan los ecos de la vida alegre que se desliza, allá arriba, en torno mismo de aquella estatua de Concepción Arenal que se alza como símbolo de todas las misericordias humanas. Cuando más, rozan los muros sombríos de las celdas calladas y tristes, los piadosos murmullos del bosque y del río, que se extienden campo adelante; los cantos de la Naturaleza, cuya música eleva hasta Dios aquellos pobres espíritus enfermos, en éxtasis devoto de oído y de perdón...
Un poco más allá, parte la carretera de Celanova, villa de rancio abolengo en la Historia, cuna del vate inmortal. Quien sabe si fueron escritos sobre la imagen del hogar lejano y querido, aquellos versos lapidarios:

«N'ay viño com'o da adegá
n'ay carne com'a da alcátria
n'ay terra com'a da patria
n'ay patria com'a gallega.»
Juan R. SOMOZA.

Una desgracia
Ocurrió en Celas de Peiro, distrito municipal de Culleredo, un desgraciado y lamentable suceso del cual fué víctima el soldado del regimiento de artillería de montaña Manuel Bordalla Aguilar.
Como es sabido hállanse realizando escuelas prácticas en aquel lugar como en otros contiguos de Carral y Culleredo tres baterías del tercer regimiento de montaña de guarnición en La Coruña.
Y sucedió que uno de los mulos que conducía parte del material de una de las piezas resbaló cayendo al suelo y cogiendo debajo al artillero Bordalla que a su lado marchaba.
Fué un accidente puramente fortuito.
El infortunado mozo sus compañeros y la oficialidad que mandaba la fuerza, lo hallaron moribundo.
Estaba gravemente herido en la cabeza y otras partes del cuerpo.
Se aprovechó el paso de un automóvil y en el mismo se le trasladó al Hospital militar en La Coruña, donde llegó a las doce de la noche.
Los médicos que asistieron al herido le apreciaron la fractura de la base del cráneo además de otras lesiones.
El pobre muchacho falleció poco después.
Tenía veintidos años de edad y procedía de Sevilla donde reside su familia.
Hacia unos siete meses, aproximadamente, que se había incorporado a dicho regimiento. La desgracia fué generalmente lamentada.

La Alcaldía
Hoy se encarga del despacho de la Alcaldía el segundo teniente de alcalde D. Antonio Pardo.
El lunes regresará de la Toja el señor López Pérez encargándose de la alcaldía inmediatamente.

ECOS
Al mando del capitán D. Pedro Fernández Ichazo practican instrucción estos días en el campo de Montirón las fuerzas de Infantería destacadas en esta plaza.
El alcalde de la Coruña telegrafió al diputado a Cortes por Lugo Sr. González Besada agradeciéndole su prometeda cooperación a la brillante fiesta de la Poesía Gallega.
En las secretarías de los ayuntamientos de Begonte y Navia de Suarna está expuesta al público el padrón de industrias que han de servir de base a la matrícula del próximo año de 1917.
Durante todo el día de ayer concurrieron a nuestra Catedral numerosos fieles con motivo de ser la fiesta de San Bartolomé.
Fueron muchos los fieles a los que se les impusieron la reliquia del milagroso Santo.
Años atrás se celebraba una fiesta en este día siendo de las más típicas de Lugo.
El juzgado de primera instancia de Monforte sigue sumario por homicidio de Angel Cortiñas Prado, vecino del ayuntamiento de Pantón, ocurrido en la noche del 16 al 17 del actual en el lugar de Rivela.
Ayer se sacrificaron en el matadero público 11 reses vacunas y 7 cabrias.
Entraron en la plaza de Abastos 11 bultos de pescado.
Nuestro paisano el aviador Piñeiro ha si-

AGUAS DE VILLAZA (VERÍN)

MINERO-MEDICINALES NATURALES BICARBONATADO-SÓDICO-LITÍNICAS

EXCELENTES AGUAS DE MESA

PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES

De eficacia probada en las enfermedades del aparato digestivo. Curan gastralgias, catarros gástricos, intestinales y afecciones del hígado y vías urinarias. Recomendada por todas las eminencias médicas. Parapetidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo.-VIGO

do contratado para realizar sus arriesgados vuelos los días 10 y 11 del próximo mes en Ponferrada; el 13 y 14 en Villafranca del Bierzo; y el 17 en Santa Eulalia de Riveira.

Venta A voluntad de su dueño, se venden en pública subasta, que se verificará en la casa núm. 32 de la calle del Miño, el día 27 del corriente, a las doce de la mañana, bajo las condiciones que oportunamente se establecerán en dicho día, las fincas siguientes:

- 1.ª En el barrio de la Fuente-Nueva y situación de la Calzada, el labradío anual, llamado de «Calzada Vieja», de la cabida aproximada de 17 áreas y 44 centiáreas, cuya finca la lleva en arrendamiento la señora viuda de D. Venancio Real, de la Fuente-Nueva.
- 2.ª En la misma situación que la anterior, otra finca destinada a huerta, de la cabida aproximadamente de 8 áreas y 72 centiáreas, llevando dicha finca en arrendamiento, D. Victoriano Alvarez.

Hemos recibido el último número de *El Cultivador Moderno*.

Resalta de los números más interesantes del presente año.

El notable estudio de las razas bovinas presentadas en el concurso de Torrelavega hace el inspector de Higiene Pecuaria, de la Coruña, don Juan Ruf Codina, en dicho número, será leído con verdadero interés por todos los ganaderos y profesionales de España, por las enseñanzas que encierra para el fomento de la riqueza pecuaria nacional.

Desde el día 20 del corriente, GRANDES REBAJAS DE PRECIOS en el «GRAN SALDO» y desde hoy, quedan puestos a la venta una gran partida en retales de todas clases.

Los precios de este establecimiento son rigurosamente fijos.—Armañá, 3 y 5.

Dicen de Ribadavia que se están registrando casos gravísimos de epidemia a los cerdos, siendo el pasmo de las gentes.

VENTA Se hace de la casa número 37 de la Ronda de la Coruña, de construcción moderna, con dos pisos; el segundo galería; libre de toda pensión. En la misma informarán.

DE GALICIA
Coruña. Despierta muy justificado interés en toda la región, esta solemnidad literaria

que se organiza en la Coruña en honor a la insigne precursora de la poesía gallega Rosalía de Castro.

El ilustre tribuno Vázquez de Melia que habrá de presidirla y que tan bien siente la obra admirable de Rosalía, pronunciará un discurso que será sin duda magnífico, como todos los suyos. Constatuó un ferviente canto a Galicia y a la vez un admirable estudio de la personalidad artística de aquella insigne cantora de nuestra tierra.

El señor Vázquez de Melia anunciará su salida oportunamente de la Corte. Le acompañará el ilustre director de *El Liberal*, D. Alfredo Vicenti.

Los más notables escritores y poetas de Galicia concurrirán al acto.

También se espera la asistencia de un esclarecido literato portugués.

Los productos de esta fiesta se destinan a la suscripción abierta para erigir en Santiago un monumento a la insigne Rosalía Castro.

Regirán los precios siguientes: Palcos plateas y principales, 25 pesetas; palcos segundos, 15; butacas, 4; asientos de anfiteatro primera fila, 3; idem de segunda, 2; deanteras de tertulia o galería, 1.50. Estos precios son independientes de las entradas. Estas costarán una peseta.

El jueves 31 de agosto actual, se celebrará en Noya la feria general de ganados de distintas clases, que la Sociedad «Unión Comercial» ha creado los últimos jueves de cada mes.

La comisión de festejos de la citada villa, reconociendo la importancia que a todos reporta la implantación de tal mejora, ha incluido dicho día 31 en el programa de fiestas, para que los que contribuyan con su presencia a la feria, puedan recrearse durante su estancia en ella.

Entre los ganaderos que concurren a la feria mencionada, se otorgarán magníficos premios.

Envío el alcalde al Asilo, para que sea distribuida entre los acogidos, la colosal torta que en la Fiesta Gallega se colocó sobre una mesa en el número de la «regueifa».

Por lo visto no la manducaron los cantadores.

Ferrol. En la anunciada función que el sábado se celebra en el Teatro Jofre el coro «Toxos e

froles» ejecutará el «Himno a Galicia», que tan aplaudido fué en la Coruña.

Se están verificando los ensayos de los niños de uno y otro sexo que tomarán parte en la grandiosa apoteosis final.

Fué pedida la mano de la bella y elegante señorita Purificación Gil Rodríguez, hija del propietario y ex concejal, D. José Gil Pozos, para el joven y comerciante de esta plaza, D. Emiliano Jordán.

Se ordenó por la superioridad que en este apostadero se proceda inmediatamente a ejecutar obras a bordo del crucero «Carios V» fundado en la dársena del Arsenal.

Santiago. Adelantan las obras que se están realizando en el templo de San Agustín, consistiendo éstas en el picado de todas las columnas de granito, quitándoles las capas de cal y rasgando los arcos de las naves.

Los tribunales laterales se suprimen.

Actualmente se rasga un hueco en el lienzo que dá al claustro.

Cardenal Netto, Patriarca de Lisboa, permanecerá en Santiago hasta los primeros días de septiembre, regresando a su residencia de Vilafría, convento de los franciscanos portugueses de los alrededores de Vigo.

Orense. Dice «El Diario de Orense».

«Corren rumores de que en breve será pedida la mano de una hermosa señorita orensana, para un joven muy amigo nuestro».

Las fiestas que se celebrarán en la villa de Ribadavia durante el mes de noviembre próximo, las amenizará la banda de música del Regimiento de Murcia.

La respetable señora viuda de Siero doña Leontina Alvarez Millán, ha recibido la petición de mano de su hija Luisa para el teniente de la Guardia civil jefe de la línea de esta capital D. Tomás Fernández Rogina.

Pontevedra. Dió su anunciado concierto en la Alameda el baileado «Orfeón Pontevedrés» y el coro gallego de aquella sociedad.

Enorme gentío ocupaba los alrededores del kiosco de la música ávido de escuchar a ambas colectividades.

El orfeón interpretó las obras de concurso que se celebró en Vigo «En el bosque» y la «Bañada» del maestro Alvirá.

Ambas obras fueron muy aplaudidas. El coro dejó oír los cantos gallegos que le

valieron en Vigo el primer premio, obteniendo grandes ovaciones.

Por último bailó una muñeira la infantil pareja que acompañó al coro, recibiendo una ruidosa ovación.

Con motivo del incidente ocurrido días pasados al caballero oficial de Caballería Sr. Conde de San Juan, que veranean en Lourizán, recibe estos días numerosos testimonios de afecto, especialmente del elemento militar.

Entre las muchas personas que acudieron a saludarle, figuran los jefes y oficiales que asisten al Concurso hípico de Vigo, llevando la representación de todos sus compañeros de armas.

En la relojería que se halla instalada en el bajo de la casa número 28 de la calle de Riestra de esta capital, se cometió un robo de bastante importancia.

Aprovechando la circunstancia de que su dueño Manuel Piñado García, había ido a comer, los cacos violentaron la puerta de entrada al establecimiento, hundiéndole la parte inferior en una extensión de medio metro, y se llevaron 14 o 15 relojes de plata, níquel y acero, valorados en 740 pesetas.

También sustrajeron 20 o 25 cañenas de oro chapado, valoradas en unas 200 pesetas.

Vigo. El ilustre naturalista D. Odon de Buen, estuvo en la Alcaldía conferenciando con el alcalde accidental Sr. Lema acerca de la instalación de la Estación y el Laboratorio de Biología marítima en Vigo.

El Sr. Lema en nombre del Ayuntamiento ofreció a Sr. de Buen, desde luego de acuerdo con éste, buscar un local adecuado para establecer provisionalmente tales servicios de beneficio incalculable para la población en general y particularmente para la clase pescadora.

Para organizar la Estación y el Laboratorio ya se halla, D. Adon de Buen autorizado por el Gobierno.

Debido a la ntensísima niebla naufragó en la altura de Oya, cerca del bajo «Orellada», el vaporcito de Pesca «Pura» de esta matrícula, patronado por Alejandro Salgado.

Toda la tripulación compuesta de 19 hombres fué salvada y conducida a puerto por el vapor «San José», de Cangas.

En tres rápidos salió para Cercedilla, de donde vino para presidir el Jurado de los Certámenes musicales, el insigne maestro y académico D. Emilio Serrano, acompañado de su señora.

COMENTARIO A LA GUERRA AUSTRIA E HINDEMBURG

(De nuestro redactor especial)

El Kaiser ha ido al frente oriental. Ha estado luego en Viena y ha obtenido de Austria-Hungría que los ejércitos austriacos y húngaros, sean puestos a las órdenes de Hindenburg.

La noticia es muy importante. Prueba que Austria-Hungría ha fracasado definitivamente en esta guerra. Su expedición contra Italia dirigida nominalmente por el archiduque Fernando Carlos, que acabó en derrota, y la pérdida de la Wolhynia conquistada, y la pérdida de la Bukovina, conquistada, de la que se retiró en Berlín desastrosamente.

Mandaba a los austro-húngaros el archiduque Federico. Y el archiduque Federico será en lo sucesivo, si es que le queda algo, un mando no honorífico, un subordinado de Hindenburg.

Dicen los aerogramas de Viena, que en Austria y en Hungría reina gran satisfacción. Reinará, poco más o menos, lo que hubo reinado en París si a consecuencia de la batalla de Verdun y de la ofensiva del Somme, Joffre hubiera sido destituido y los ejércitos franceses puestos a las órdenes de Sir Douglas Haig...

Sin duda creen en Viena que los austríacos tienen el mismo candor que los mallorquines súbditos de la monarquía...

Hasta ahora, Hindenburg sólo dirige un grupo de ejércitos, el septentrional, escandinavo desde el golfo de Riga a las riberas del Wilia.

En lo sucesivo, gobernará, como decían los clásicos, no sólo a ese grupo, sino a los del centro y del Sur.

¿Y Mackensen? Mackensen, según noticias de Rumania; estaba en Wolhynia dirigiendo la defensa. Se le considera fracasado. Hindenburg, hechura del Kaiser, triunfó en Galicia porque los rusos no tenían municiones y en Serbia porque los búlgaros atacaron por la espalda a los heroicos soldados del Rey Pedro.

Hindenburg puede ahora, como sabido es de suponer, que le habrán dado plenos poderes—manióbrar—contra los moscovitas utilizar todos los recursos del frente oriental.

Más la empresa no es tan fácil como lo fue el año pasado. Los franco-ingleses no permitirán que sean enviados a Rusia y Austria refuerzos al-manes considerables. Los italianos retienen, desde Stelivio a Monfalcone, toda

E. PARDO DE ANDRADE
Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz
HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y CONVENCIONALES PARA FORASTEROS
LA CORUÑA. Real, 18--Teléfono, 234.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearlos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta; abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2-50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404

Amplio comedor independiente de los reservados.

Colegio del Sagrado Corazón dirigido por los Hermanos Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la Moderna Pedagogía.

- Los ramos de enseñanza que abarca son:
- 1.ª Primera Enseñanza (repartida en cuatro cursos)
 - 2.ª Segundo Enseñanza.
 - 3.ª Enseñanza Comercial (repartida en tres cursos).
 - 4.ª Preparación para Cursos.
 - 5.ª Clases particulares de Acordeón, Solfeo, Piano y Librería de Francés, Inglés y Alemán.

Se admiten alumnos Externos, Internos y Medio-Pensionistas. Para más informaciones, pidase el Reglamento del Colegio.

Oficina Técnica

MECÁNICA, ELECTRICIDAD, AGRICULTURA Y ADMINISTRACION CIVIL
Estudios de toda clase de Proyectos y construcciones
Presupuestos gra.is. Consulta de 9 a 1. Castillo, 10 y 12

Gerente: ILMO. SR. D. JUAN MONTERO-DAZA, Jefe de Admón. Civil
Director: D. FERNANDO M. DOIZTUA, Ingeniero

Esta OFICINA, se encarga directamente de toda clase de instalaciones y venta de aparatos eléctricos, mecánicos y agrícolas. Previa inspección «BATHIDROSCÓPICA» garantiza el resultado de la perforación de pozos artesanales.

Hace sus alianzas completas de: F. BRICAS DE ELECTRICIDAD, FUNDICIONES, GRANJAS AGRICOLAS, etc. Venta y construcción de: escaleras eléctricas, calefacción por vapor y electricidad, aspiración, ventilación, transportes, neumáticos, saneamiento, elevación de aguas por todos los sistemas y en general de toda clase de maquinaria, tanto nacional como extranjera. Venta exclusiva de: Automóviles y material de repuesto «HISPANO-OLIVA». Aparatos agrícolas «WALTER A. WOOD» y «IRANZO» y material eléctrico «A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA» y «ERCOLE MAR. LLI» etc. Máquinas de escribir (la mejor del mundo) «TORPELO». Gramófonos y discos; instalación de CINEMATOGRAFOS y los últimos inventos «Cinema-Gremio-Teatro» y RELOJES ELECTRICOS de alta precisión.

Construcción de toda clase de obras industriales, agrarias y urbanas, con el empleo de materiales modernos patentados.

Esta OFICINA cuenta con un cuerpo auxiliar de abogados, notarios y procuradores, gerentados por un Jefe de Administración Civil dedicado a los asuntos de cuantos asuntos relacionados con la Administración Pública se le encomiendan, con lo mismo, con representantes directos en Madrid, en cada uno de los diferentes departamentos Ministeriales y Direcciones Generales del Estado.

GRAN COMERCIO LAS AMERICAS
Ultramarinos finos, especialidad en conservas, vinos y licores.
Depósito de los afamados vinos del Rivero.
Abraides y Comp.ª - 8, Reina, 8

GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.

Pastas secas para postre y viaje.
Manuel González.-SARRIA

VINOS DE VILACHÁ DE SALVADURA (Ribera de Amandi). Sin competencia en la región gallega.—BLANCO DE SAN MIGUEL DE MELIA (Barra de Miño).—CERVEZA ESTRELLA DE GALICIA a 30 y 60 centimos la media botella y botella respectivamente.—Establecimiento de comidas de MANUEL RODRIGUEZ.—Juan Montes, 2.—LUGO.

Selectos Chocolates Brañeriz

Enrique Brandariz y Ca.
Ronda de la CORUÑA, 22, Lugo

VERIN SOUSAS INMEJORABLES AGUAS DE MESA

Indicadísima para curar los cólicos nefríticos y hepáticos. De venta en Farmacias y Droguerías. Temporada oficial, de 15 de junio a 30 de septiembre.

Tinas para vino en venta

Cerca de Haro (Rioja), se venden en buenas condiciones, CUATRO de 16.000 litros cada una, y SIETE de 8.000, casi nuevas, de rebote. Informará D. Guillermo Gato, en Haro.

La gente elegante y fina cuando a la tarde se va, entra en la casa que está junto al *Circulo* en la esquina. Si la suerte te encamina a ese gran taller verás, como no hay que pedir más en distinción y elegancia: Corte Inglés, gusto de Francia; tela excelente.—BALBAS.

H. MANSO

ARMANA 3 Y 5 2.º

Nelson-Lines

Servicio rápido en 17 días desde LA CORUÑA, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Próximas salidas de LA CORUÑA

Vapor rápido HIGHLAND ROVER	el día 20 de Agosto	Precio en tercera clase, incluidos impuestos.
Vapor rápido HIGHLAND PRIDE	el día 27 de Agosto	Precio de 2.ª intermedia, La entrada a bordo queda en el momento de embarcar.

En primera clase (tres categorías) a precios económicos. Para más inform., Calle Compostela, Esquina a Plaza de Lugo.—LA CORUÑA

ACADEMIA DE MATEMATICAS
Preparatoria para el ingreso en las carreras Militares y en las de Ingenieros civiles, Arquitectos, Ayudantes de Obras Públicas, Sobrestantes, Telégrafos, etc.
A CARGO DE Don Luciano Fernandez y Fernandez
Catedrático de Matemáticas DEL INSTITUTO DE LUGO
Las clases darán principio el día 1.º de octubre.
Para informarse dirigirse al director.

EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO
BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO
TORRES MUÑOZ
En polvo y en comprimidos.
ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIDIAFRAGMÁTICO.
Se consigue en las farmacias, droguerías y papelerías.

Tarjetas de visita, caracteres litográficos.

Y los rusos... Hindenburg... Kuropatkine...

le colmaron los trovadores del floreciente... este pueblo amamantó el lirismo gallego...

CRITIAS. De las regiones de España destacase...

La situación militar

FRENTE OCCIDENTAL. Nuevo empujón aliado. Fueron los ingleses los que atacaron el frente alemán del Somme...

Se vende una caja registradora, propia para cualquier industria. En la calle Conde Pallares, n.º 8-2.º, informarán.

Se vende la casa n.º 59 de la Carrera de la Coruña, en muy buenas condiciones, compuesta de planta alta, con galería espaciosa al poniente y huerta; en la misma darán razón.

Traslado El taller de Joyería y Platería de José Refojo, establecido en Manuel Becerra, núm. 9, se trasladó a la calle de San Pedro, núm. 12, (frente al Monte de Piedad).

Keros es la cera más brillante y permanente que se conoce para lusturar pisos, linoleums, mosaicos, muebles, mármoles, etc.

Las dos ediciones de EL PROGRESO se venden en la Administración principal de Loterías. Plaza Mayor, 14.-Lugo

Academia Méndez CARRERAS MILITARES

Profesorado: Jefes de Artillería, Ingenieros, Infantería. Internado higiénico y muy vigilado. -VELARDE, 12 SEGOVIA.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO É INTESTINOS. El dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Balneario de Liérganes

Unicas aguas que curan los catarros de la nariz, bronquios y pulmón, la predisposición a los mismos y a la tisis. Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles...

Propietarios! SE ACABÓ EL GAS-TO INUTIL DE AGUA

El novísimo Regulador MIRANDA (patentado), resuelve el problema: ahorra dinero, economiza agua y limita con exactitud el número de litros que se desee

Representante general: D. José Montesinos Villanueva, 43, pral. izquierda.-MADRID

Lloyd Real Holandés Compañía de vapores correos AL BRASIL Y RÍO DE LA PLATA

Vapor rápido ZEELANDIA el 25 de Agosto. Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. -Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones.

Compañía del Pacifico VAPORES CORREOS INGLESSES

Salida de LA CORUÑA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río JANEIRO, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Valparaíso, y otros puertos del Pacifico hasta el Callao.

Línea de América del Sur Salida de La Coruña Salida de Vigo PESETAS 222.10

Línea de Francia e Inglaterra. Tienen alambreado eléctrico en todos los departamentos, salones para señoras, fumadores, etc.

Hemorroides! Estreñimiento! Curación radical y pronta de toda clase de Almorranas sanginolentas o no, internas o externas, Pruritos del recto, etc.

NAVARRO Y LOPEZ PINTORES

Se encargan de toda clase de trabajos decorativos y lisos, al esmalte, aceite y temple. Empapelado en habitaciones; huecos fachadas, frisos, rótulos, etc.

Academia preparatoria

Preparación completa para el ingreso en las distintas Academias Militares, Cuerpo de Correos y Matemáticas en general; bajo la dirección de los capitanes de Infantería

D. Pedro Fernández Ichaso y D. Marciano González Vallés y del oficial del Cuerpo de Correos D. Vicente Rey Rodríguez

Sombrereria de FERNÁNDEZ PIMENTEL PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15. Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de verano, de todos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

Jesús García Gesto Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio

Clinica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta

"LA SALUD" - Casa de Baños - Rubini, 22, Riaza, La Coruña.

Propietario: D. RAMÓN DORREGO. Dos médicos de reconocidísimo prestigio prestan servicio gratuitamente a los clientes de la casa. En ésta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en todos los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico...

CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA DOCTOR RAMIREZ Diagnóstico precoz. - Tratamiento específico. Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas Fernández Latorre, 50, pral., Coruña. - Horas de 11 a 2

C. E. Trasatlantique Paquetes correos franceses a gran velocidad Servicios directos desde Coruña Línea de la Habana y Veracruz El 31 de Agosto saldrá de la Coruña para la Habana y Veracruz, el vapor rápido

VENEZUELA PARA HABANA PARA VERACRUZ Precio en tercera clase. Ptas. 251.10 265.10. Línea de Nueva York. Paquetes postales rápidos de esta línea, salen todos los sábados de Burdeos, y se facilitan billetes de primera y segunda clase.